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Šv. Velykų proga, sveikiname visus skaitytojus ir bendradarbius

Sovietu Rusijos paverstu tautu baisas
Sovietų Rusijos pavergtų tau­

tų: Azeiberdžiano, Karelijos, šiau 
rėš Kaukazo, Krimo, Georgijos, 
Uralo, Dono, Kubaniaus, Turkes­
tano ir Ukrainos, astovai įtei­
kė Tautų Sąjungai memorandu­
mą, kuriame išdėsto visas pasau­
lio blogybes išeinančias iš Mask­
vos bolševikų, kurie naudodamie­
si pavergtųjų tautų žemės ir kal­
nų turtais, žiebia pasaulinę revo­
liuciją. Nurodo taip pat, kad Is­
panijos civilinis karas yra sukur­

tas tų pačių bolševikų ir todėl rei­
kalauja iš Tautų Sąjungos, kad 
imtųsi iniciatyvos ištraukti iš ten 
bolševikų kariuomenę ir ginklus.

Bolševikai, sakoma memoran­
dume, grobia Ukrainos kviečius, 
cukrų ir anglį, Kaukazo žibalą ir 
magneziją, Karelijos miškus ir 
Turkestano medvilnę ir visais 
šiais turtais fomentuoja pasauli­
nė revoliuciją. Reikia vieną kar­
tą padaryti galas visai šitai ek- 
propriacijai.

Nepasisekė skriiiiinas aplink pasauli
š. A. Suv. Valstijų lakūnė Ame­

lia Earhardt buvo išskridusį iš 
Oakland aerodromo aplink pasau­
lį. Ji turėjo padaryti 43.200 kilo­
metrų. Tačiau pasisekė padaryti 
tiktai 2451 kilometras, iki Hov- 
lando salos, čia ištiko nelaimė. 
Lėktuvas už sidegė ir nukrito. La­

kūnei pasisekė gyvybę išgelbėti. 
Išsigelbėjo taip pat jos 2 palydo­
vai, nors ir su žaizdomis. Lakūne 
nenusimena, bet žada sutaisius 
aeroplaną tęsti kelionę. Bet vargu 
ar bepajėgs. Jos orlaivis kainavo 
80.000 dolerių.

Austrijos politika nusistoto pniš nacius
Austrijos Vyriausybės sudėty 

įvyko atmainų. Krašto Apsaugos 
ministerija tapo pavesta buv. Vie­
nos policijos Vadui Skubi.

Ankstyvesnysis Apsaugos mi- 
nisteris Neustadter Sturmer buvo 
labai palankus Vokietijos nacių 
politikai. Todėl jo pakeitimas yra 
aiškinamas Vyriausybės nusista­
tymų prieš Vokiečių hitlerišką po 
litiką.

L Amerikoi nesibaig
Prieš du mėnesiu prasidėjęs au­

tomobilių darbininkų streikas De­
trito General Motor Ko. ne tik nei­
na prie galo, bet jis iššaukia vis 
didesnių komplikacijų. Streikas 
persimetė į Fordo dirbtuves. Da­
bar priskaitoma apie 100.000 
streikuojančių darbininkų.

Streikininkai yra užsidarę fa­
brikuose ir nei patys dirba, nei 
kitų neprileidžia dirbti.

Fordo nuomone streikas esąs iš-

Baisi htoilroto Š.
Overtone, Texos valstijoj, išty- 

ko baisi katastrofa mokyklų rū­
muose. Gazo kuro eksplozija su­
naikino keletą mokyklų su keletą 
gretimų namų. Griuvėsiuose žuvo 
450 vaikų, su mokytojais. Apie 
pustrečio šimto vaikų yra sun­
kiai sužeistų.

Į Vyriausybės pakeitimą esą 
daug paveikė katalikų sferos, ku­
rioms vokiško nacional - socialis­
mo prieškatalikiškoji politika ne­
galėjusi patikti.

Naujasai Apsaugos ministeris 
buvo didelio pasitikėjimo žmogus 
nužudytajam kancleriui Dollfus- 
sui,, nuo kurio politikos nenori nu­
krypti ir dabartinė šusningo Vy­
riausybė.

a darbininku strelhal 
šauktas internacionalinio kapita­
lo, kuris siekiąs užmušti automo­
bilių industriją. Todėl jis katego­
riškai pareiškė: “Kol aš busiu gy­
vas, niekas neįstengs uždaryti 
mano fabrikų“.

Detroito policija yra apsupusi 
sustreikavusius fabrikus ir nori 
priversti, kad užsidarę darbinin­
kai pasiduotų. Teismas yra įsakęs 
suimti darbininkų vadą Homer 
ar tin.

Imsrlhos Valstijose
oypTB-rpsr fusoAnpiS si snuoA-uq, 
naftos versmių darbininkai, kurie 
netoliesa nuo katastrofos darba­
vosi.

Ši baisi katastrofa laikoma vie­
na didžiausių, koki yra buvusi 
Suv. Valstijose.

Pranešame visų rosariečių ŠVYTURIO skaitytojų žiniai, jog 
visais administracijos ir redakcijos reikalais galima kreiptis pas 
poną Bronių Verbicką, cortada Goyenechea 1085, “Vasario 16” 
vienkartinį “Mindaugo” leidinį prašome visus apsimokėjusius 
skaitytojus atsiimti pas mūsų administracinės komisijos narį 
Rosario mieste.

ŠVYTURIO Redakcija ir Administracija.

DOCTOR SCHUSSCHMGG

Austrijos kancleris, kurio veda­
moji valdžios politika krypsta nuo 

nacių

SMARKŪS MŪŠIAI PRIE GVA- 
DALAJAROS

Nacionalistų žygis į Gvadalaka-
rą ir iš čia į Madridą, kuris pra­
džioj apsivainikavo nepaprastai 
greitu laimėjimu, vėliau tapo sus-
tabdytas. Pamaišė blogo oro sąly­
gos ir gubernistų sustiprinimas. 
Dabar eina smarkūs mūšiai šiau­
rėj nuo Gvadalaka'rols. Ypatingų 
permainų fronte neįvyko.

Iš kitos pusės eina labai smar­
kios nacionalistų atakos Jaramos 
fronte prie Madrido, kurios taip 
pat neturėjo ypatingų laimėjimų. 
Laukiama naujo nacionalistų ka­
riuomenės persigrupavimo' ir neti- | 
ketų puolimų kurioj nors kitoj 
fronto daly.

Kordobos provinci j o j nacionalis­
tams pasisekė sumušti gubernis- 
tus ir pastūmėti 30 kilometrų pir­
myn.

. Oviedo mieste, į kurį jau buvo, 
ėję gubernistai, mūšiai atslūgo. 
Nacionalistai stipriai palaiko savo 
pozicijas.

—oOo—
PRANCŪZIJOJ ĮVYKO SMAR­
KUS POLITINIS SUSIRĖMIMAS

Clichy mieste įvyko smkarus su 
sirėmimas tarp dešiniųjų ir komu­
nistų, kuriame žuvo keli žmonės. 
Ginkluot ąsusirėmimą iššaukė ko­
munistai, kurie norėjo išvaikyti 
dešiniųjų susirinkimą viename ki­
nematografe.

šitas kruvinas įvykis buvo svar­
stomas Parlamente. Ministeris pir 
mininkas Blurnas darydamas pra­
nešimą pripažino, kad iš jo parti­
jos buvo padarytas netaktas atsi­
šaukimu nukreiptu prieš dešinių­
jų mitingą.

šitas įvykis rodo, kad Prancūzi­
ja pamažu eina prie civilinio karo, 
kadangi komunistams duota dide­
lė laisvė.

Mirus musų mylimai narei ir prietelei
ONAI STALIGAITEI

jos sesutei ir švogeriui reiškia nuoširdžią užuojautą
šv. Kazimiero, Jaunimo ir Mergaičių dr-jų Valdybos

ir
ŠVYTURIO Redakcija ir Administracija-

Padėka
Tariu nuoširdų dėkui visiems mane sveikinusiems šv. Juoza­

po dieną: Argentinos Lietuvių Katalikų Federacijai su visomis 
jos organizacijomis: šv. Kazimiero B-ne ir šv. Cecilijos choru, 
Berisso L. K. S. ir K. dr-ja “Mindaugas”, jos choru ir Vaidinto­
jų Būreliu, Rosario L. K. Sąjunga, A. L. Mergaičių Globos dr-ja 
ir jos Vaidintojų Būreliu, “švyturio” redakcija ir administraci­
ja; Buv. L. K. Karių Sąjungai Pietų Amerikoj; Urugvajaus L. 
Katalikų Centrui: J. E. Lietuvos įgal. ministeriui p. Aukštuoliui 
su ponia; ponams Burokams ir jų maloniam svečių būreliui; 
jaunavedžiams ponams Nakučiams ir jų vestuvių svečiams; San­
ta Lucia klebonui kun. I. Passo — Viola ir visiems parapijos ku­
nigams: p. I. Padvalskiui ir visai šeimai; ponų Svilainių šeimai 
Montevideo; p. č. Buivydui; Vaikelio Jėzaus seserims vienuo­
lėm: Marijai Lipskaitei ir Teodorai Kontrimaitei; San Paulo 
Lietuvos konsului p. P. Gaučiui; p. A. Grišonui su ponia; p. A. 
Vilučiui; p. Karoliui Misiūnui; ponams Paviloniams; p. B. Hin- 
cui; p. Z. Juknevičiui; p. Antonovui; p. A. Stančikui; ponams Pu- 
pieniams; visiems maniškiems ir kitiems žodžiu sveikinusiems, 
arba gražias dovanėles dovanojusiems

Dėkui. Dėkui
Kun. Juozapas Janilionis

Argentinos Lietuvių Kolonijos Kapelionas.

Prancūzų Maršalo Foto perkelti palaikai
Prancūzų Vyriausybės rupes­

niu Didžiojo karo genijaus marša­
lo Fošo palaikai buvo perkelti iš 
šeimos kriptos į Invalidų mauzole- 
jų-

Perkėlimas buvo labai iškilmin­
gai. Dalyvavo Respublikos prezi­
dentas visi Vyriausybės ministe­
rial, diplomatinis korpusas, inva-

Miia Kinai
Lenkijos Prezidentas Moscickis 

išleido atsišaukimą į Tautą kuriuo 
kviečia visus dėtis ir palaikyti 

pulkininko Koco Tautiško Susi­
vienijimo Frontą.

Tautiškas Susivienijimas turi 
tikslų sutraukti visus tautiškai 
nusistačiusius lenkus ir paglemž­
ti visas buvusias iki šiolei parti­
jas. Tautiškąjį Susivienijimą re-

lidų garbės sargyba, kariuomenės 
dalys ir Paryžiaus kardinolas Ver- 
dier su dvasininkais. Be to, buvo 
susitelkusi milijoninė žmonių mi­
nia.

Pamaldas atlaikė prie karsto 
kardinolas Verdier. Po to palaikai 
buvo nulydėti į specialiai paruoš­
ta vietą, ne toli Napoleono karsto.

iriu diktatūros
mia visa dabartinė Vyriausybė. 
Galimas daiktas, kad netrukus 
bus panaikintos visos partijos 
Lenkijoj ir pasiliks tik vienas 
Tautiškasai Susivienijimas.

Tautiškasai Susivienijimas ei­
na Vokietijos hitleriškų metodu. 
Pirmoj vietoj stato kovą su bol­
ševikais ir žydais.

Italai neištrauks nė vieno savanorio
Italų ambasadorius Londone Di­

no Grandį pareiškė Ispanijos nei- 
traliteto Komitetui, kad nė vienas 
italas savanoris nebus ištrauktas 
iš Ispanijos. Tatai sukėlė nemažo 
nusistebėjimo.

Italijos ir Vokietijos atstovai

reikalauja, kad prieš savanorių iš­
traukimo svarstymą, Komitetas 
paimtų visą Valencijos valdžios 
auksą, kuris randasi užsieniuose 
savo žinion ir tuo užkirstų kelią 
ginklų pirkimui.

Primename visiems skaitytojams, kad pirmutinio Argenti­
noje tokios meniškos ir literatūrinės vertės žurnalo, kurį ŠVY­
TURYS dovanoja savo apsimokėjusiems skaitytojams, išteklius 
baigiasi. Tad, jei dar nesuspėjo atsilyginti" už ŠVYTURIO pre­
numeratą, prašomi pasiskubinti tai padaryti, nes kitaip gali pa­
likti be šios gražios, Vasario 16 dienos áíifimtiés.

ŠVYTURIO Administracija.
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Linksmas garsas skamba krikščioniškame pasauly: ALLE­
LIUJA... ALLELIUJA... ALLELIUJA... Tai VELYKŲ 
šventė. Tai didžioji krikščionybės triumfo diena. Kristus kėlėsi 
iš numirusių taip, kaip buvo patsai pranašavęs. Nedori žmonės 
galėjo nukankinti Kristų iki ištempimo ant kryžiaus ir baisios 
mirties. Pasaulio nuodėmės galėjo prislėgti Išganytoją iki kruvi­
nosios"'atpirkimo aukos. Bet negalėjo Dievybės išnaikinti. Ji su- 
švyto nauja šviesa, nuo kurios slėpėsi tamsios jėgos ir kuri trau­
kė savęs geros valios žm nės. Kristaus prisikėlimas buvo tikė­
jimo triumfas, kuris suskambėjo pirmą Velykų rytą ir nuaidėjo 
j amžių tolumus. Tol kol žemė’palaikys gyvybę ir nešios žmones, 
tol veržte veršis iš tikinčiųjų krūtinių linksmas ir garsingas: 
ALLELIUJA.

Lietuvių tautą, išlaikiusi krikščioniško tikėjimo skaistumą 
moka gražiai atšvęsti VELYKAS. Išvakarių prieblandoj, ar vi­
dunakčio tamsoj, ar ryto aušroj suskamba Lietuvos bažnyčių 
varpai kviesdami Į REZUREKCIJĄ ir minios žmonių atsiliepia 
susitelkdamos ir sudarydamos reto grožio procesiją, per kurią 
gieda: “Linksma diena mums prašvyto. . . Alleliuja.. . Alleliu- 
ja. . Alleliuja. ..

0 namuose - miestuose, dvaruose ir sodžiuose - gražioji pa­
vasario Velykė pridažo primargina kaiušinių, kuriais atsigavė- 
jama ir žaidžiama: mušama ir ritinė jama. Maži ir dideli, jauni ir 
seni tik vieną kartą per metus gyvena Velykų džiaugsmu.

Lietuvoj Velykos, kaip ir visame aname žemės pusiaujy, 
kuriame įvyko pirmosios prisikėlimo Velykos, supuola su pava­
sario pradžia. Pati gamta, atgydama iš žiemos letargo, simboliš­
kai pritaria PRISIKĖLIMUI. Kiaušinis, virtęs Velykų papročiu, 
taip pat sudaro giliai tikybinę simboliką: jo žievė plyšta viščiu­
kui prasikalant. Ar nepanašiai Kristaus Dievybė prasimušė iš 
karsto? Todėl Lietuvos Velykos mums suprantamesnės ir mu­
sų tikėjimą labiau stiprinančios.

Tikėjimo tiesos yra visoms tautoms vienodos. Todėl ir Ve­
lykos — Prisikėlimo šventė — visur iškilmingai švenčiamos Ar­
gentinoje ir kituose pietų kraštuose, matome tas pačias Velykas 
tuo pačiu vienu metu, kaip visur kitur, nes jos kalba visiems a- 
pie vieną ir tą pačią tiesą — Kristaus prisikėlimą. Tiktai kaip 
kitas metų laikas - ruduo - ir kaip krauju savaimingos tautos, 
savaip moka ir išreikšti šios didžios šventės džiaugsmą. Todėl 
kai ką ir pastebime naujo bei neįprasto. Bet kaip rūbas žmogaus 
sielos nepakeičia, taip ir papročių skirtingumai bei savaimingos 
ceremonijos nekeičia tikėjimo esmės.

Tačiau mes suaugę su lietuvių tautos tikybinėmis tradicijo­
mis visados jų ilgėsimes. Ir nėra mažiausio reikalo, kad mes pa- 
sisavintumėm svetimas savų išsižadėdami. Tegu tai yra rūbas, 
bet jis mums prie veido. Ir mes lietuvišku papročiu kasmet da­
rome Rezurekciją. Del musų turimų sąlygų ji kukli, bet ji sava. 
Taip pat ir kiti naminiai papročiai turi pasilikti, nes jie musų. 
Visame šiame savaimingume mes pasi jaučiame savesni ir Vely­
kos mums teikia gražesnį džiaugsmą. Tai tegu liejasi mūsų Ve­
lykų džiaugsmas, kaip mes jį mokame išreikšti į vieną tikinčiųjų 
giesmės akorda:

ALLELIUJA. . . ALLELIUJA. . . ALLELIUJA.. .
DVI ENCIKLIKOS

Pastaromis dienomis šv. Tėvas Pijus XI išleido dvi encikli­
kas: vieną į viso pasaulio tikinčiuosius, o antrą Vokietijos vys­
kupams. Abi enciklikos sudaro labi ai svarbius Bažnyčios doku­
mentus, todėl plačiau apie jas pakalbėsim.

Pirmoji enciklika yra nukreipta prieš komunizmą.
Jo išdėstoma Jiomunizmo pragaištingumas, jo pavojus ir 

įspėjamą kovoti su šia pasaulio blogybe.
Enciklika kritikuoja komunizmą iš religijos ir politinės fi­

losofijos žvilgnįo Moksliškai paimtas komunizmas remiasi ma­
terializmu, kuris atmeta Dievo idėją. Savo socialėj politikoj jis 
eina prie luomų, jerarkijos ir autoriteto panaikinimo. Komuniz­
mas vaduojasi klaidingu teisingumo ir lygybės idealu. Jis, pa­
sinaudodamas minių socialiu nepasitenkinimų, kursto jos žemu­
osius instinktus. Prie nepasitenkinimo gi yra privedusi liberališ- 
kasai ukuninkavimos politika, kuri darbininkų minias paliko be 
globos. . . -

Prieš komunizmą šv. Tėvas stato Bažnyčios mokslą, kuris 
gina žmogaus laisvę, jo teises ir asmenišką garbę. Bažnyčia pa­
laiko jerarkija, eisėtą autoritetą, žiūri lygsvaros tarp teisėtu­
mo ir teisingumo, siekdama suderinti žmogaus garbę su jo pa­
reigomis.

Enciklikoj aštriai kritikuojamas liberalizmas, kuris padėjo 
komunizmui teisėtumo šydu prisidengti. Todėl griežtai už socia- 
lę teisybę: už žemės turtų teisingesnį padalinimą ir labdarybės 
reikalą. Be šių priemonių kovai su komunizmu atkreipiama do­
mės į krikščionišką gyvenimo sutvarkymą. Raginami visi, kas 
tik į Dievų tiki, kovoti su komunizmu, kaip pragaištingu mokslu 
ir didžiausia žmonijos nelaime.

Antroji enciklika, kuri pavesta Vokietijos vyskupams kad 
ją perskaitytų visose bažnyčiose, liečia Vokiečių Vyriausybės 
prieškatalikišką politiką.

Šitoj enciklikoj smerkiama Vokiečių Vyiūausjfoė dvejopų 
atveju: už nesilaikymą konkordato ir už rasinį nacionalizmą.

Labiausiai atakuojamas Vokiečių Vyriausybės užreliginio 
jaunimo auklėjimo draudimą ir skiepijimą jaunimui prieškrikš­
čioniškos dvasios. Apgailestaujama, kad daug dvasininkų paso­
dinta kalėjimuose ar koncentracijos iiogeriuose už ištikimą sa­
vo pareigų jimą.

Iš kitos pusės nurodamas social - nacionalistinės idealogijos 
klaidingumas. Smerkiamas rasinis nacionalizmas, kuris stato 
vienos tautos žmonės viršžmogiais ir net dievina jų vadus. Ta­
tai priešinasi tikrajam tikėjimui.

šita enciklika turėjo įspėti Vokiečių Vyriausybę del Baž­
nyčios persekiojimų ir turėjo paguosti nukentėjusius bei susti­
printi visus t limesnėj kovoj už tikėjimo išlaikymą.

Enciklika buvo slaptai pasiųsta Vokietijos vyskupams ir 
perskaityta Verbų sekmadienį. Aiškų kad Vokiečių Vyriausybė 
už tai įsiuto. Dabar laukiama: arba prasidės dar aršesnis “kul- 
turkampfas”, arba Hitleris apsigalvos ir eis prie santykių išly­
ginimo su Bažnyčia.

Kaip matome, viena ir antra enciklika yra nukreipta prieš 
bedievybę, kuri eina iš dviejų sau priešingų šaltinių, iš komuniz­
mo ir nacianalizmo. Tačiau komunizmas dar yra smerkiamas 
kaip socialė sistema, kuri nėsa suįrutę visuomenėj, o nacionaliz­
mas tik tiek, kiek jis eina prieš Bažnyčios teises.

Reikė ų mums tai gerai įsidėmėti šio atvejo šv. Tėvo en­
ciklikų turinį ir ne tik nesivaikyti ’komu izarais, arba perdėtais 
nacionalizmais, bet ir visomis jėgomis prieš visa tai kovoti. O 
turime ir musų kolonijoj šių negeistinų bavilų. Apie juos dar at­
skirai pakalbėti.

SUTVARKYTAS MIŠKO DARBI­
NINKŲ DRAUDIMAS NELAI­

MĖS ATVEJU
Miškų departamentas ūkišku 

būdu gamina įvairiose urėdijose 
miško medžiagos. Bet darbininkai 
dažnai keičiasi, keliolika dienų dir 
ba ir vėl pasitraukia, ateina nau­
ji ir t. t. Miškų departamentas bu­
vo užklausęs, kokiu būdu turi iš­
skaityti mokesčius draudimo nuo 
nelaimingų atsitikimų kasai/Vy­
riausioji socialinio draudimo val­
dyba išaiškino, kad miškų depar­
tamentas draudimo kasai turi pra­
nešti apie samdinio darbo pradžią 
ir pabaigą ne vėliau kaip per dvi 
savaites.

“LUFTHANZOS” IR AEROFLO­
TO” LĖKTUVAI PER LIETUVĄ 

PRADĖS SKRAIDYTI 
GEGUŽĖS M.

šiomis dienomis iš Berlyno į 
Kauną buvo atvykęs „Derulufto” 
technikinis direktorius, Karolis 
Klikermanas, kuris su atitinka­
momis įstaigomis tarėsi dėl toli­
mesnio minėtos bendrovės lėktu­
vų skraidymų per Lietuvos terito­
riją. Kadangi „Lufthanzos” ben- 
drov. ir „Aeroflotas” iki šiam 
laikui dar nesuspėjo susitarti tarp 
savęs ir kai su kuriomis valstybė­
mis, tai susisiekimo min-ja „Der­
ulufto” lėktuvams leido dar vie­
ną mėnesį skristi per Lietuvos te­
ritoriją. Lėktuvai skraidys iki ba­
landžio 1 d. Paskui bus padaryta 

ieno mėnesio pertrauka. Nuo ge­
gužės 1 d. Berlynas — Karaliau­
čius — Kaunas — Veliki ja Lūki ¡ 
— Maskva jau skraidys „Aero- Į 
floto“ ir „Lufthanzos” bendrovių ! 
lėktuvai.

i VYT U M Y S

BAISI NIEKŠYBĖ ŽAGARĖJE
Vasario mėn. iš 19 į 20 naktį 

nežinomi piktadariai išniekino Se­
nosios Žagarės bažnyčios požemy­
je palaimintosios Barboros palai­
kus.

Piktadariai į požemį įsibrovė 
per pagal žemę esantį langelį, at­
sklendė durų skląsčius ir išnešė 
karstą su palaimintosios Barboros 
palaikais. Pačius palaikus išmėto 
po aplinkinius kiemus, karsto 
dangtį ir nuo požemio bokštelio 
nulaužę kryžių permetė per baž­
nyčios tvorą. Kitus papuošalus ir 
aprėdalus išmetė šventoriuje, o 
suknelę prikimšę skiedrų pametė 
prie klebonijos durų.

Be to, kėsintasi nuplėšti keletą 
i iškabų, nuplėštos dvejos skelbi- 
! mų vitrinos ir iš turgavietės nu- 
■ gabenti į Kęstučio g-vę vaisvan­
denių dirbtuvės ■ rateliai.

Visuomenė įvykių begalo pasi­
piktinus.

Policija įvykį stropiai tiria.

LIETUVOJE SMARKIAI NU­
BAUSTI LENKŲ ŠNIPAI

Šių metų pradžioje Seinų apskr., 
Kapčiamiesčio apylinkės gyvento­
jai Antanas Videras, Antanas Var 
žaitis ir kitas Antanas Varžaitis 
buvo įtarti šnipinėjimu lenkų nau­
dai. Jie tuojau buvo suimti ir per­
duoti teismui. Vasario mėn. 2’3 d. 
Lietuvos kariuomenės teismas, iš­
nagrinėjęs jų bylą, visus pripaži­
no kaltais ir nubaudė visą amžių 
kalėti siunkiųjų darbų kalėjime. 
Kartu su jais buvo teisiamas ir 
Jonas Daugevičiųs, bet jis pripa­
žintas nekaltu ir išteisintas.

Tsb.

Mk M9

♦«LIETUVOJE
GAUSIAI RENKAMOS AUKOS 

NAUJAI BAŽNYČIAI
Padaugėjus Klaipėdoje gyven­

tojų katalikų esančioji viena baž­
nyčia pasidarė perankšta ir pra­
dėta rūpintis pastatyti antrą ka­
talikų bažnyčią. Naujai bažnyčiai 
renkamos aukos per pamaldas, 
aukų lapais ir kt. Naujosios baž­
nyčios statymą lietuviai katalikai 
uoliai remia.

ANT MINIJOS STATYS 
ELEKTROS STOTĮ

Yra kilęs sumanymas ant Mi­
nijos (Telšių rajone) statyti elek­
tros stotį. Ateinančią vasarą bus 
tyrinėjama elektros stačiai numa­
tyta vieta ir daromi kiti apskai­
čiavimai.

Taip pat pradėtas ruošti elek­
tros įstatymas.

KAUNE MIRĖ ŽMOGUS, KURĮ 
KOMUNISTAI JAU BUVO IŠ­

VEDĘ SUŠAUDYTI
Adomas Urbanavičius, sūnus 

1863 m. sukilimo dalyvio, Petra­
pily per karą buvo Nobelio firmos 
vyr. buhalteris. Per rusų revoliu­
ciją komunistai jį uždarė į kalėji­
mą, o paskui vedė sušaudyti. Bet 
vienas jo įstaigos tarnaudojas jį 
pažino ir vedant išstėme pro var­
tus, leisdamas jam pabėgti. Pali­
kęs namus ir visą turtą Urbanavi­
čius su žmona ir vaikais didžiau­
siam varge grįžo į Lietuvą. Čia 
stojo į valdišką tarnybę, bet po 
13 m. dėl išsiplėtojusios širdies 
"gos tarnybą apleiro ir š. m.

sausio 31 d. Kaune mirė.

RETO ŽIAURUMO MOTINA
Pušaloto policija sužinojo, kad 

Stačiūnų km. gyventoja O. Zaka­
rauskienė gyvulių tvarte laiko sa­
vo nepilnaprotę dukterį Mortą. Po 
licija nuvykusi tikrai rado tvarte, 
prie durų mėšlo guolyje, klūpan­
čią mergaitę. Mergaitė beveik vi­
siškai nuoga, be jokių viršutinių 
ir apatinių drabužių; tik jos pe­
čius ir dalį lienems dengia visiš­
kai suplyšęs vatinis. Galva apriš­
ta senu raudonu skarmalu. Guoly­
je jokio drabužio. Tame pat tvarte 
stovi karvės ir arkiai. Nelaimin­
goji mergaitė nežmoniškai atrodo: 
visa mėšluota ir purvina, mažo 
ūgio ir labai sulysusi. Įvesta į tro­
bą labai ramiai laikėsi, tik matyt 
kad bijo žmonių. Iš visko matyti, 
kad mergaitė rami. Ji kurčia ir ne­
bylė. Tvarte ji laikoma jau kelin­
ti metai.

Užklausta Zakarauskienė, ko­
dėl taip kankinusi dukterį, teisino 
si, kad apgyvendinuis tvarte duk­
terį todėl, kad negalėjusi pakęsti 
jos kartu, žiauriai motinai, už 
dukters kankinimą, iškelta byla.

JŪROS ŽVEJYBA 1936 METAIS
Jūros vandenyse — Baltijos jū­

roje ir Kuršių f lankoje 1936 me­
tais iš viso sugauta 1.641.320 kg. 
žuvies už 476.910 litų (1935 m. 
1.679.901 kg. už 500.695 litus, 
1934 m. 989.700 kg. už 692.500 li­
tų) .

Daugiausia sugauta menkių, 
plekšnių, perpelių, gegužuvių, me- 
kšrų, kuojų, stintų, šprotų, kilkių 
bretlingių ir strimalų.

PIRM VISKO»
Patenkinti Klijentą!’

Paskutiniu laiku žymiai padi­
dėjo mūsų klijentų skaičius ir 
iš daugelio jų kasdieną gauna­
me padėkos laiškų už PIGŲ- 
GREITĄ ir UŽTIKRINTĄ pa­
tarnavimą išpildant mums pa­
vestas jų bankines operacijas.

Sitai yra misti didžiausias pasitenkinimas
nes PIRM VISKO PATENKIN­
TI KLIJENTAI savo reikaluo­
se su mumis įrodo, kad patar­
nauti Tamstai kaip Tamsta to 
nori ir esi vertas.

NĖRA NIEKO GERESNIO kaip

LIETUVIŲ SKYRIUSBANCO HOLANDÉS UNIDO
SUKURSAL BUENOS AIRES

Central: Agencia:
CANGALLO 360. CORRIENTES 1900

PINIGŲ PERSIUNTIMAS ------------ TAUPOMOJI KASA
LAIVAKORTĖS — Laišką Saugojimas ir Persiuntimas
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«? IŠ LIETUVIU GYVENIMO vr
Buenos Aires Lietuviai Berisso Lie tu visi

BAŽNYTINĖS ŽINIOS
Rezurekcija

Rezurekcija jau nusistovėjusių 
papročiu bus ir šiemet, kaip kitais 
metais Didįjį šeštadienį šv. Kazi­
miero koplyčioj, c. Herrera 287.

Pamaldos prasidės lygiai 6 vai. 
vakaro.

Velykų Pamaldos
Velykų sekmadienį pamaldos 

bus Santa Lucia bažnyčioje 11 vai. 
45 min.

Velykinė Išpažintis
Velykinės išpažinties Didžiąją 

Savaitę bus klausoma Santa Lucia 
bažnyčioje kasdieną rytais nuo 8 
iki 10 vai. ir vakarais nuo 6 vai. 
iki 8.

VERBŲ SEKMADIENIS 
SUTRAUKĖ DAUG ŽMONIŲ 

..Šių metų. Verbų, sekmadienis 
sutraukė Santa Lucia, bažnyčion, 
į lietuviškas pamaldas,, nepapra­
stai didelį žmonių skaičių. Bažny­
čia prisirinko pilna pilnutėlė, ku­

rioj tilpo apie 500.............................
Pamaldos buvo iškilmingos, ku­

rias laikė kolonijos kapelionas, pa 
sakydamas tai dienai pritaikintą 
pamokslą šv. Cecilijos choras gie­
dojo Mišias “De Angelis“ ir Ga­
vėnios giesmes.

Verbos tikybinis įspūdis pasili­
ko gilus. Tikintieji skirstėsi Šven­
tosios Savaitės upu.

GRAŽIOS VESTUVĖS
Šv. Juozapo išvakarėse, Santa 

Lucia bažnyčioje, susituokė A. L. 
Tautininkų Sąjungos sekretorius 
p. Juozas Nakutis su p. M. Debe- 
saityte.

Moterystės palaiminimą suteikė 
kolonijos kapelionas kun. J. Jani- 
lionis. Liudininkais pabuvo pp. 
Hincas ir Kliauga, dalyvaujant 
pamergėms, jaunosios seserei po­
niai Bukevičienei su p-le Bukevi- 
čiute ir svočiai poniai Kuraitienei.

Po bažnytiniu apeigų jaunieji 
suruošė gražią vakarienę “Conte” 
viešbuty, kurioj dalyvavo visi mi­
nėtieji asmens. Vestuvės praėjo 
gera nuotaika ir nuoširdžiais lin­
kėjimais jauniesiems.

RETAS IŠKILMINGAS 
KRIKŠTAS

Kovo 22 d. Santa Lucia bažny­
čioje įvyko retos iškilmės. Suau­
gusiu krištu buvo priimtas į Ka­
talikų Bažnyčią p. Čekanauskas. 
Krikšto apeigas atliko kolonijos 
kapelionas kun. J. Janilionis. Krik 
što tėvais pabuvo Lietuvos konsu­
las p. Jurgis Kučinskas ir mini- 
sterienė ponia Birutė Aukštuolie- 
nė.

Naujai apkrikštytas p. Čeka­
nauskas yra čiagimis lietuvis, ge­
rai pasiturinčių tėvų sūnūs. Nuo­
latos gyvena Sarandi ir darbuoja­
si kaip užvaizdą savo' brolio gele­
žies išdirbinių fabrike.

Reikia dar paminėti, kad šį 
šeštadienį, prieš pat Velykas, po­
no Čekanausko įvyksta sutuoktu­
ves su p-le Paulauskaite, kurios 
bus taip pat Santa Lucia bažnyčio 
je 8 vai. vak.

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

BERNARDO DE IRIGOYEN 1692 U. T. 23 Buen Orden 4675

IR VĖL NAUJAS KAPAS 
Kovo mėnesio 19 dieną, 1 valandą, 
po sunkios operacijos mirė mūsų 
gera prietelė ir veikli veikėja Ona 
Staligaitė.

Skaudu ir liūdna kuomet nuski­
na pražydusį žiedą. Juk ką tik pra­
žydęs žiedas yra toks skaistus ne­
kaltas. Ir mūsų a. a. Ona Staligai­
tė buvo lyg tas žiedas, kuris savo 
švelniu kvepėjimu patraukdavo į 
save širdis. Velionė buvo tylaus

A. t A.
ONA STALIGAITĖ 

būdo, liūdnai besišypsančio veido, 
Jautrios širdies, taupi, tačiau duo- 
sni rėmėja visuomeniniam darbe. 
Būdama gera katalikė ir veikli vi­
suomenės veikėja priklausė prie 
šv. Kazimiero, Jaunimo ir Mergai­
čių draugijų. Paskutiniojoj buvo 
revizijos komisijos narė ir viena 
iš veikliausių narių.

Mirė po operacijos, šv. Juozapo, 
geros mirties Patrono, dienoje, ap­
rūpinta šv. Sakramentais. Susirin­
kusios seserys vienuolės atkalbėjo' 
rožančiaus dalį, letanjią ir geros 
mirties prisirengimo maldas. Ve­
lionės stingstančios lūpos dar kar­
štai šnabždėjo maldos žodžius, ir, 
išklausius geros mirties prisiren­
gimo maldą, atsiduso ir pasvirus 
ant sesers rankų, nuskrido prie 
Amžinojo sosto gėrėtis Jo duosnu- 
mu.

Nabašnikę parvežė ir pašarvojo- 
sesuo ir švogeris. Giminės ir pa­
žįstami sunešė daugybę vainikų ir 
gėlių, tarp kurių pažymėtina gra­
žus Mergaičių ir Jaunimo draugi­
jų vainikas, su parašu: “Mylimai 
Onai Staligaitei. Nuliūdę Mergai­
čių ir Jaunimo draugijų nariai”; 
sesers ir švogerio ir ponų Juknevi­
čių ir Deveikio vainikai; be to, 
gražūs buvo pono K. Urbono, p. J. 
Grėbliausko, panelės M. žigaitės 
ir daug kitų prietelių bukietai.

šeštadienį, apie trečią valandą, 
susirinko daug pažįstamų ir prie­
telių palydėti velionę į amžino po­
ilsio vietą, tarp kurių matėsi se­
nų amerikonų ir ŠVYTURIO re­
dakcinės ir administracinės komi­
sijų nariai.

Gerbiamas kun. J. Janilionis pa­
šventino karstą, šventos Cecilijos 
choras atgiedojo Viešpaties Ange­
lą, po ko, daugeliui žmonių lydint, 
išnešė karstą. Kapinių koplyčioje 
buvo atlaikytos pamaldos už miru­
sios vėlę. Palaidota čakaritos ka­
pinėse.

Prie duobės, kun. Janilionis pa­
sakė jaudinantį pamokslą, prily-

BERISSO LIETUVIAMS
ATVELYKY, balandžio 4 d. 11 

vai. bus atlaikytos Velykinės pa­
maldos Berisso lietuvių kolonijai. 
Velykinių išpažinčių bus klauso­
ma nuo 8 vai. ryto. Berisiečius pra 
šoma įsidėmėti.

PASIMIRĖ SENAS LIETUVIS
Kovo 17 dienų, Berisse, pasimi­

rė prieškarinės emigracijos lie­
tuvis p. Zigmas Drūtėnas.

. Velionis dirbo fabrike už darbi­
ninkų užvaizdą; turėjo įsigijęs 
nuosavybę.

BERISSIEČIŲ PARENGIMAS
Balandžio 10 dieną, Beįisse, dr- 

ja “Mindaugas” rengia didelį va­
karą, kuriame bus pastatyta dvi 
linksmos Vaižgaęito komedijos: 
“Namai - pragarai” ir “žemės, ar 
moteries“. Kaip visuomet taip ir 
šį kartą MindaugieČiai rengia kul 
turingą pramogą ir yra užsakę la­
bai šaunų orkestrą.

Valdyba kviečia visus maloniai 
atsilankyti ir paremti kultūrinį, 
bei savišalpinį veikimą.

SUSIEŽIEDAVO
Berisse žinomas rimtas vaiki­

nas p. Stasys Dalikevičius, šio mė­
nesio 20 dieną, susižiedavo su 
dr-jos „Mindaugas“ choriste p-le 
Veronika Baltrūnyte. Numatyta, 
kad vestuvės įvyks Sekminių šven 
tėję.

POSĖDIS
Šių metų, kovo 28 dieną, 9 vai. 

ryto, šaukiamas V. V. S. Berisso 
Skyriaus Valdybos posėdis g-vė- 
je Perseverancia 4612. Visi val­
dybos nariai prašomi punktualiai 
atsilankyti.

V. V. S. Berisso Skyriaus 
pirmininkas

STAIGA SUSIRGO
P. Steponas šleika, “Mindaugo” 

gindamas a. a. Staligaitės trumpą 
žemės gyvenimą su nuskinta gėle. 
Pamokslas daugeliui išspaudė gai­
lią ašarą.

Ilsėkis ramybėje, mieloji drau­
ge, savo antros tėvynės žemėje, o 
mes, tavo skaisčiam atminimui, 
siųsim Visagaliui maldas.

VISI Į POPIETĮ
Balandžio 11 dieną yra rengia­

mas didelis Mergaičių Globos dr- 
jos popietis, Pavilonio salėje, kur 
bus išpildyta graži programa. Po 
programos šokiai smagiam orkes­
trui griežiant. Tad visi į popietį, 
kur bus linksma ir smagu.

DIDELIS VAKARAS
Gegužės 22 dieną yra rengiamas 

Motinos Dienos paminėjimas, ku­
ris įvyks “Jose Verdi” salėje Alte 
Brown 736. Paminėjimą rengia 
Mergaičių Globos dr-ja. Bus pasta 
tytas gražus veikalas, dainos, de­
klamacijos ir t. t.

PAMALDOS
Gegužės 23 dieną bus iškilmin­

gos pamaldos Santa Lucia bažny­
čioje, sąryšy su Motinos Diena. 
Po to bendros vaišės motinoms p. 
Pavilonio salėje ir šaunūs šokiai 
jaunimui.

Kas nori greit ir geromis sąly­
gomis pasiųsti pinigų savo gimi­
nėms į Lietuvą, — tesikreipia į 
“švyturio” redakciją. .Persiunti­
mas eina oro paštu ir išmokama 
litais gyvenamos vietos pašte.

Turime daug padėkos laiškų už 
teisingą patarnavimą^ 

dr-jos narys, šio mėnesio 15 die­
ną išdirbęs iki 7 vai. vakaro, pa­
rėjęs pajuto smarkų vidurių skau­
smą. Pašauktas gydytojas, apžiū­
rėjęs, įsakė kuo greičiausiai vež­
ti į ligoninę.

P. S. šleika guli La Platos ,,Po- 
liklinike“, penktoje salėje, lova 
17.

Ligonį aplankė Ligonių Komi­
sija, giminės ir pažįstami, palin­
kėdami greito pagijimo.

RENGIA VAIŠES 
žinomas Berissoje prieš kari­

LIONGINAS RIJ1AV1ČIUS

INSTITUTO MEDICO DURAND j
Venerinės, moterų, odos ir kraujo ligos. Bendro klinika. Ž

Hemoroidų ir gyslų ištinimo, gydymas be operacijos. > 
Peržiūrėjimas 2 pezai — Ekonomiški abonentai. — 35 pezai mėn. < 
Priima nuo 14 iki 20 valandos — šventadieniais, nuo 10 iki 12 v. t 

NUEVA YORK 4636 U. T. 45 BERISSO >
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-CLINICA DENTAL - 
“SANTA LUCIA”

= Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha
E Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad
= klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig
§ virš nurodyto adreso.
E Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir
B įvairios burnos ligos.
E Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
E Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
= Calle MONTEVIDEO 861 —— SKYRIUS BERISSO F. C. S.
E Tarp Callao ir Guayaquil
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Prižiūrima gydytojų specialistų.

Moderniausias veneriniu ligų gydymas
įvairios muter u ligos Kraujo užplūdimai

Džiova — Gydymas aukso druskos konir. X spinduliai
Chirurgija — Vioijinės ligos >— Apendicis — Nenoimalios nag

Širdies — Vi uriú, skilvio ligos — Reumatizmas.
Gerklės, Nesės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios lig

Diatermia — Ultravioletiniai Spindu iai
Peržiūrėjimas 2 pesai

Priima nuo 10 iki 12 v. ir nuo 15 iki 21 vai. švent. nuo 10 iki 12

nės, emigracijos stambus biznie­
rius ir geras ŠVYTURIO prietelis 
p. Longinas Rymavičius, turįs 
nuosavuose namuose švarią lietu­
višką valgyklą, vardadienio pro­
ga, rengia savo kli j tentams ir pa­
žįstamiems, Velykų dieną, ben­
drus pietus.

P. L. Rymavičius yra kilęs iš 
Skapiškiu. 1913 metais atvyko 
Argentinon, kur įstojo į „Swift“ 
fabriką. Susitaupęs kiek pinigų 
pradėjo verstis bizniu ir dabar tu­
ri trejus namus ir keletą žemės 
sklypų. Vienas sūnus tarnauja 
Argentinos kariuomenėje ir yra 
paskirtas 7 pulko raštininku.

VARDADIENIŲ VAIŠĖS
Kovo 20, p. Longinas Račiūnas 

ir p. Juozas Gumbinas “Mindau­
go” dr-jos meno veikėjai, vardu­
vių proga, surengė savo draugams 
ir pažįstamiems gražias vaišes. 
Susirinkęs gražus čiagimių jauni­
mo būrelis draug su visais gra­
žiai linksminosi prie šalto alučio 
per visą naktį.

Kovo 21 dieną p. Juozas Kula­
kauskas “Mindaugo” dr-jos kasi­
ninkas vardo dienos proga suren­
gė “Mindaugo” dr-jos valdybai 
pietus. Susirinkę rimti vyrai už­
kandžiaudami šnekučiavos visuo­
meniniu veikimu ir linkėjo p. J. 
Kulakauskui geriausios laimės.
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Campanos Lietuviai
Apie 100 .kilometru, nuo Buenos 

Aires yra Campana miestelis. Jis 
garsus žibalo rafmerijomis ir plyt 
nyčiomis. Nors prieš - porą, metų 
buvo ištikęs baisus, žibalo gaisras, 
bet dabar jau vėl atsistatė ir vei­
kia po senovėj.

Campana miestely yra apie 5 
senosios lietuvių emigracijos šei­
mų, kurios turi čia pasistačiusios 
nuosavius namelius ir vidutiniš­
kai verčiasi. Pažymėtina, kad kuo 
ne visi senieji lietuviai, laikosi 
gražių tautiškų ir tikybinių tradi­

IŠMĖGINKITE SAVO LAIMĘ 
DIDŽIOJOJ L. K. ŠV. KAZIMIERO

LOTERIJOJ (RIFOJ)
Š. M. GEGUŽĘS 3 D.

LOŠIMAS NEATIDEDAMAS
50 VERTINGU PREMIJŲ UŽ 80.000 PEZ.

NUMERIS TIKTAI 1PEZAS
PIRMOJI PREMIJA:

Liuksusinis automobilis “ROLLS ROYCE” 52.500 pezų. 
vertės.

ANTROJI PREMIJA:
žemės sklypas (terenas) Buenos Aires miesto rajone, ar­
ba 7.000 pezų vertės automobilis.

TREČIOJI PREMIJA:
3 sklypai (terenai) Lanus (Buenos Aires provincijoj), 
arba 5000 pezų vertės automobilis.

KETVIRTOJI PREMIJA:
Sklypas (terenas) su 2 kambarių nameliu Victoria (FC- 
CA), arba 4000 pezų vertės automobilis.

PENKTOJI ir ŠEŠTOJI PREMIJA:
2 pirmos klasės laivokartės į Braziliją ir atgal, kiekviena 
dviem asmenim, su apmokėtu pirmos rūšies viešbučiu 15 
dienų.

SEPTINTOJI iki DEŠIMTOSIOS PREMIJOS:
„ 4 siuvamos mašinos “Cabiró” po 385 pezus vertės.

VIENUOLIKTOJI iki DVIDĖSIMTOSIOS PREMIJOS:
trumpos bei ilgos bangos radio aparatų “Rompfer”.

DVIDEŠIMTS PIRMOJI iki PENKIASDEŠIMTOSIOS PREMI­
JOS:

30 ilgos bangos radio aparatų “Rompfer”.
PASTABA: Senosios laidos visi bilietai turi vertės.

Asmeniškai ar laiškais kreiptis šiuo
.... adresu:
Gran Rifa pro Obra de San Casimiro 
Bartolomé Mitre 1265, escritorio 106

Buenos Aires

GDYNIA AMERICA

Líneas de Navegación S.A.
Linija Pietinėn Amerikon 
DIDELIS LUP1G1N1MAS

lalvakorčių atsikvietimVi giminių ir vykiirui į 
Lietuvą, Latviją, Lenkiją, Vokietiją, Australiją, Bulgariją, 

Čekoslovakiją, Daniją, Estiją, Suomiją Vengriją, 
Norvegiją, Palestina, Rumuniją, Sovietų

Rusiją ir Švediją
GENERALINE AGENTŪRA LAIVAKORTES

Banco Polaco 
Polska Kasa Opieki S.-A. 
T u c u m a n 462—66 

Agencia Nr. 1.
Corrientes 27CO ir turizmo agentūrose

Sekantis išplaukimas iš l-uems Aires: 
.KCfCJUSZKO”..................  . Koao it d. 1937

„1 BLAŠKU ............................ Balandžio 18 d. 1937 J

Sarmiento 329
Buenos Aires 

cijų. Jie, kaip kasmet, taip ir 
šiais metais per Verbą, buvo at­
silankę į Buenos Aires atlikti ti­
kybinių Velykinių pareigų.
plytnyčių. šie ir tautiškame vei- 
mento. Daugiausiai jo dirba prie

Yra ir sukomunistėjusio ele- 
kime nenori dalyvauti, šventadie­
nius jie dažniausiai praleidžia prie 
vyno stiklo, užtat ir susikurti bet 
kokios nuosavybės nepajėgia.

“Švyturio” į Campana pareina 4 
egz.

P. J.

Argentinoje Vilnijoje
SUGAVO VYNO FALSIFIKA- 

TORIUS
Mendozoj tapo sugauti vyno 

falsifikatoriai. Pas juos rasta 
9.000 kilogramų sieros rukšties. 
Pasirodo, kad iš tos rukšties ga­
minamas vynas, kuris atseina ke­
lis syk pigiau, negu iš vynuogių. 
Apskaičiuojama, kad iš šių 9.000 
kil. butų buvę padaryta 9 milijo­
nai litrų vyno, šitoks falsifikuo­
tas vynas labai kenkia sveikatai.

Vyriausybė labai susirūpino 
šiuo vyno falsifikavimu. Kaip ži­
noma, ji buvo paskrusi 50 milijo­
nų pezų vynuogių augintojams, 
kad jie savo derliaus perteklių su­
naikintų del nesamos rinkos. O 
čia pasirodo, kad vynininkai vi­
sai ne iš vynuogių vyną gamina.

—OQO—
AUKŠTAIČIŲ ŽEMĖ

Gavome iš Lietuvos naują laik­
raštį, “Aukštaičių Žemė” pavadin­
tą. šis leidinys — savaitraštis, 
kaip įžanginiame straispnyje rašo, 
yra užsibrėžęs kelti Aukštaitijos 
krašto kultūrinį gyvenimą; supa­
žindinti savo skaitytojus su kraš­
to istorija ir dabartimi. Duosiąs 
naujausias žinias iš viso krašto ir 
užsienio, apie sportą, kelionių ap­
rašymus ir taip toliau. Dar žada,

Arėjas Vitkauskas.

SIURPRIZAS
Prie Snudienės buto sujudimas 

Stovi sunkusis automobilis. Vy-
rai paskubomis neša į vidų gražią 
lovą, stalą ir dar kai ką. Many­
tum, atsikrausto. Bet ne. Ir pačios 
šeimininkės nėra .namie. Gerosios 
draugės nutaikė laiką, kai seimi­
ninkė išėjo apsipirkti, iš anksto 
rastu būdu įėjo į butą ir dabar 
šeimininkauja. Senoji lova su ne­
tikusiu čiužiniu turi būti išmesta, 
o jos vietoje turi stovėti naujo­
sios mados puošni Lova, kuri savo 
vaizdu užima didelę vietą bran­
giuose laikraščių skelbimuose. Sta 
las iš valgomojo kambario turi 
laikinai nueiti į virtuvę, o jo vie­
toje stovės šis, žibąs ir brangus 
pabūklas. Draugės skuba viską 
padaryti, kol dar pati šeimininkė 
neparėjo...

Jūs pasakysite, kad tai panašu 
į kokį plėšimą — šeimininkauti 
svetimuose namuose! Visai ne! 
Tai tik draugės, artimos ir žino­
mos draugės, ruošia Snūdienei 
siurprizą jos namuose. Gimimo 
diena turi būti paminėta “atsa-
kančiai”!

Gal jūs manote, kad Snūdienės 
vardas yra žinomas, kaipo kokios 
nors tautiškos organizacijos pir­
mininkės arba garbės narės, kad 
jai tiek dėmesio kreipiama? Ne 
Ir kam būtinai reikia, kad Snūdie­
nės vardas būtų kuo nors! Svarbu, 
kad yra geri draugai ir yra pinigų. 
Su tuo kiekvienas žmogus yra ger­
btinas. Be to nebus, dažnai, pa­
gerbtas ir tikrai žymus veikėjas, 
o su tuo, štai, ir saliūno biznyje 
esanti moteris sulaukia kuone ka­
rališko pagerbimo, nes tokioje lo­
voje gulėti ir nuo tokio stalo val­
gyti, žinoma, neatsisakytų ir ka­
raliai. ..

Moterys skubina darbininkus, 
pačios zuja bute. Kas valandėlę ga 
Ii pareiti šios ruošiamos šventės 
kaltininkė — ir tuomet siurprizas 

' nebebūtų siurprizu! Darbininkai 
| išnešė senąją levą, o siurprizo da­

rytojos ištempė į užpakalinį kie- |

GALUTINAI LIKVIDUOJAMOS 
LIETUVIŠKOS ORGANIZACIJOS

VILNIAUS KRAŠTE
Pereitų metų gruodžio mėn. 4 d. 

Vilniaus miesto Storasta įsakė Lie 
tuvių Tautinio Komiteto veikimą 
sulaikyti. Dėl to buvo kreiptasi į 
Vilniaus vaivadą, kad šis nuimtų 
Storastos uždėtąjį draudimą. Ta­
čiau vasario mėn. 16 d. Vilniaus 
vaivada Lietuvių Komiteto veiki­
mo sulaikymą patvirtino. Taip pat 
vasario mėn. viduryje lenkų val­
džia galutinai likvidavo daugelį li- 
gišiol dar buvusių lietuviškųjų or­
ganizacijų visame Vilniaus krašte. 
Tarp kitų, uždaryta ir lietuvių Ū- 
kio draugija, kurios tikslas buvo 
kelti žemės ūkio kultūrą ir ūkinin­
kus mokyti geriau ir naudingiau 
ūkininkauti. Matyti, kad lenkams 
yra pavojingas ne tik tautinis lie­
tuvių veikimas bet ir Vilniaus 
krašto žemės ūkio kultūros kėli­
mas.

Tsb.

kiekviename numeryje priduoti 
vertingą iliustraciją iš-Aukštaičių 
gamtos. Aštuoniuose vidutinio for 
mato, gero popierio puslapiuose, 
telpa daug gražių nuotraukų. Laik 
raštis yra tautiškos minties.

mėlį sudeginti paprastą čiužinį. Ir 
kam jis dabar reikalingas, kai nau 
jas matracas ipkilmingai išsitie­
sė ant naujutėlaitės, kviečiančios 
sapnuoti svajonių sapnus, lovos! 
Reikia, kad seno čiužinio neliktų 
nė pėdsako! Ir dabar baigia rūkti 
jo liekanos kieme, kaip dažnai 
rūksta ten deginami įvairūs nebe­
reikalingi dalykai.

štai, jau viskas pabaigta. Bu­
tas iššluotas, nežymu kraustymo 
pėdsakų, o pačios moterys, nerims 
rancios ir maloniai susijaudinu­
sios, nusiplovė rankas, tinkamai 
susispietė ir laukia. šeimininkės 
pareinant.

Duryse brakšteli raktas. Tai 
ženklas —* šeimininkė pareina. Vi­
soms dvigubai pasidaro neramu..

Kai šviesos jungtukas sprakte- 
li ir šeimininkė daro žingsnį ženg­
ti į savo lizdą, iš visų slaptų kam­
pų staigiai subėga jos draugės, su- 
įbėjgųsiop klega, vos atgaudamos 
kvapą, viena iš kitos atimdamos 
bučiuoja Snūdienę, su ja pradeda 
širdyse švęsti gimimo dieną...

— Siuprizas!
Snūdienė žino, kad taip yra da­

roma visų, ji net turėjo pagrindo 
tikėtis to, bet vistiek širdis dreba, 
pamanius, kad tai dabar daroma 
tik jai vienai, tik jai — Snūdienei! 
Ir negali nesidžiaugti! Argi kas­
dien gimimo diena būna?

Apglėbėščiavusios, apibučiavu- 
sios, draugės veda Snūdienę į mie­
gamąjį kambarį. Snūdienės šir­
dis, jų manymu, turi dabar visai 
pašokti piestu — pamačius, kad 
ne su tuščiais karštais glėbiais 
draugių ateita.. .

Snūdienė, įvesta į miegamąjį, iš 
pradžios nusišypsojo, bet tik va­
landėlei, akimirksniui. Viena iš 
moterų, lyg netyčia, lyg tyčia, tru­
putėlį pakelia antklodės kraštelį 
kad. šeimininkė pamatytų, kokį 
gražų matracą draugės jai nupir­
ko. .. Snūdienė matracą mato. Ji 
tik susijaudinusiai, truputį susi-

Arėjas Vitkauskas

Sutemos
Kaip tylus paukštis gaubia žemę, 
ir aš — po jo plačiu sparnu: 
jau patys pasparniai aptemę, 
ir nuo šešėlių jau tvanku...

Pieštukas pilkas, ir tamsa 
juodėja jau — nebėpilkai: 
nors nenustoja dar mąstyti — 
nebegaliu jau užrašyti. .. •

Arėjas Vitkauskas

Nakties naguose
Pasaulyje du milijonai 
žmonių aklų — aklų žmonių! 
Nežinomi spalvų jiems tonai, 
jiems nėra laimės spindulių!..

Ir jie jauni, ir jie svajoja, 
ir jų vaizduotė, jų širdis!..
Bet kelią jiems žiauriai pastoja 
visuotina naktis!. .

žmogau ir broli, ar galvojai 
su kuo, kaimynas, gyveni?! 
Ar ties tragedija sustojai?
Ar jiems šviesos nors kiek neši?!..

žvėryne.
žmona: Ką tu pasakytum, jei 

liūtas ištrūktų iš narvo ir šoktų 
ant manęs ?

Vyras: Aš jam pasakyčiau “ska 
naus apetito”!

sai ir tinka, paklausia apstojusių 
draugių:

— Kur padėjote čiužinį?..
Ir — daugiau nieko.
— Išmetėm ir kieme sudeginom, 

kur gi tokį biaurybę laikysim! — 
linksmai tarė moteris, kuri paro­
dė Snūdienei matracą.

— Be juokų, moterys! Kur pa­
dėjote čiužinį?! — labiau sujau­
dintu balsu klausia Snūdienė.

— Sudeginom, širdele! Tikrai, 
sudeginom!.. — visos linksmai 
klega. — Tu jau gulėsi ant naujo 
matraco ir laimės sapnus sapnuo­
si!. .

“Laimės sapnai”! Snūdienė tru­
putį pablyško, norėjo ką sakyti, 
žadas sustojo, ji instinktyviai grie 
besi oro ir... sukrito prie draugių 
kojų...

— Kas atsitiko ?! Kas ?!.. išsi­
gando moterys.

Viena puola kelti Snūdienę, ti­
krai manydama, kad ir ji joms ar­
tistišką siurprizą rodo, kita, ne­
juokais išsigandusi, bėga vandens, 
trečia stovi, pati netekus žado...

Oi!.. — gailiai sudejuoja sun­
ki moteris, kuri krisdama užsiga­
vo. —Oi!.. Tame čiužinyje jūs 
sudeginote mano septynius tūks­
tančius !. .

Atsigėrusi truputį vandens, Snū 
dienė patylėjo, laikoma ant rankų 
vienos draugės, pasidairė apsi- 
bliaususomis akimis aplinkui ir 
puolė į isteriką:

— Lauk, gyvatės!.. Lauk... 
Jūs suėdėt mano septynius tūks­
tančius !..

Ir isterikai nebuvo galo.
Moterys, kaip raupsuotąjį pa­

laidojusios, tyliai ir skubiai slinko 
iš Snūdienės buto. Viena, kantriau 
šioji ir seniausioji tepasiliko.- Ji 
klostė vėliau šaltus kompresus ant 
nerimstančios Snūdienės galvos, 
kuri buvo padėta ant naujo pogal- 
vio. Snūdienė blaškėsi ant lovos, 
už kurią buvo užmokėta septyni 
tūkstančiai dolerių ir ta kaina, ku­
ri buvo rodoma laikraščio skelbi-

jaudinusiai, kaip tokį momentą vi-me, prieš lovą parduodant...
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ILIETUVON IR IŠ LIETUVOS!s.. -a . < - :. . . . \ . . . =S. Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortas

| Compañía Marítima Belga |

Urugvajaus Lietuviai

(LLOYD ROYAL S. A.) =
= c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 = 
■b a>

URUGVAJAUS LIETUVIAI 
IŠVYKO LIETUVON L. KATA­
LIKŲ CENTRO PIRMININKAS

Kovo 16 d. išplaukė į Lietuvą 
L. Katalikų Centro pirmininkas p. 
J. Mitrikevičius. Jo kelionė suriš­
ta su paveldėjimu po brolio mir­
ties š. A. Suv. Valstijoje. Jis tu­
rėjo gauti apie 1'5.000 dolerių pa­
likimo. Dalį pinigų gavus kita da­
lis buvo sustabdyta Lietuvos kon­
sulo Naujorke del įpėdinystės at­
siliepimų Lietuvoje. Dabar jam 
teks Lietuvoje paneigti atsiliepu­
sių neteisėtumus.

P. J. Mitrikevičius yra pasiry­
žęs grįžti kaip tik pasibaigs bro­
lio palikimo byla.

= Dideli patogumai 3-je klasėje. =
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. E

ūmiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii'iiiiiiin°

Skaitykite, išmanykite Ir kitiems
> pasakykite, kad
ŠVYTURYS

geriausias laikraštis.

“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” nekenčia melo;

,'į. “ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui, 

t ' URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;

’. BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.

** ! - NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ š V Y- 
■į ■ TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
U Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas ........... pezus, prašau man siuntinėti “švyturį” že-
*7 miau nurodytu adresu:

Prenumerato vardas ir pavardė ......................................................... f .
■ i 

Gyvenamoji vieta........................................................................

Parašas..............................................................

“ŠVYTURYS”
e. OLA VARIA 882

¿ . BUENOS AIRES
ARGENTINA

U. L. KATALIKŲ CENTRO 
PADĖKA

U. L. Katalikų Centras yra pri­
siuntęs kolonijos kapelionui kun. 
J. Janilioniui šio gražaus turinio 
padėką .

Urugvajaus Lietuviu Katalikų 
Centras - Montevideo, Villa del 

Cerro, c. Portugal 73 
Nr. 13 - Kovo mėn. 4 d. 1937 m.

Aukštai Gerbiamam Argenti­
nos Lietuvių Kolonijos Kape­
lionui ir Urugvajaus lietuvių 
Dvasios Vadui kun. Juozui Ja­
nilioniui.
Urugvajaus Lietuvių Katalikų 

Centro Valdyba širdingai dėkoja 
Tamistai už suteikimą Urugva­
jaus lietuviams didelės morales 
ir dvasinės paramos kaip š. m. va­
sario 28 d. Cerros bažnyčioje at- 
laikymą iškilmingų lietuviams pa­
maldų su giedotinėmis Mišiomis ir 
pritaikintu šventei pamokslu ir 
prisidėjimu prie išpildymo pro­
gramos salėje minint Lietuvos Ne 
priklausomybės 19 metų sukak­
tuves.

Urugvajaus Lietuvių Katalikų 
Centras aukštai įvertindamas Ta- 
mistos didelį pasišventimą Urug­

vajaus lietuviams, džiaugiasi ne 
be pirmą kartą dvasine parama ir 
prieteliškais santykiais.

Siunčiame širdingus Tamistai

Lietu
NUSINUODIJO SMALKĖSE
Anoliškės kaime gyventojas 

Karkimas savo namuose gamino 
sūrius. Iš Kražių miestelio atvyko 
pas jį Lipšicas ir juodu rengėsi 
sūrius vežti Tauragėn parduoti. 
Prieš vežant, sūrius reikėjo pa­
rengti pardavimui. Sūriai buvo 
rūsyje. Kad rūsyje būtų šilta, 
prieš eisiant dirbti, nunešė du ki­
birus žarijų. Apie 13 vai. išėjo ju­
odu į darbą. Nors jau buvo 17 vai. 
bet dar vis negrįžo į gyvenamąjį 
namą. Nesulaukdami namiškiai 
susirūpino ir mergaitė išėjo pa­
žiūrėti, ką jie ten daro. Mergaitė, 
negalėdama atidaryti durų, pa­
sikvietė talkon du vyrus — kai­
mynus. Stipriai stuktelėjus, du­
rys atsidarė, bet Karkliną ir Lip- 
šica rado negyvus. Mėgino gaivin­
ti, bet buvo jau vėlu. Tik sausio 
29 d. gydytojui nustačius, kad mi­
rė nusinuodijus smalkėse, leista 
palaidoti.

Rūsys buvo atskirai nuo namų. 
Rūsyje rasta sutvarkyti jau 45 
sūriai.

Karkimas paliko žmoną su ma­
žais vaikais.

LIETUVIS — RUSIJOS CARO 
VIRĖJAS

Galima net pasigirti. . . Lietu­
voje pilna visokių garsenybių. Tik 
apie juos ne daug kas žino. Argi 
ne “garsenybė” lietuvis tarnavęs 
pas Rusijos carą virėju?... O ši 
garsenybė vaikštinėja po Kauno 
gatves, arba pigioje valgykloje ke­
pa kotlietus ir apie jį niekas nie­
ko nežino. Rusijos caro virėjas y- 
ra tikras lietuvis Makauskas.

I8TOOIS TESTAREÜTO SlIKAKUIS

T

Lietuviška Dantų Klinika
eLIMCñ DEK1PL PBVCN

Dantų Gydytojas ir Direktorius

N, Krukauskas
Aukso dantys ir korcnos 22 karatų nuo $ 10.

- Balti dantys nuo $ 4. Plombos nuo $ 3
Tržukižffla dentys be skausmo veltui jei daromi nauji dantys 

Priimama kasdiena nuo 2 iki 8 vai. vak.

Pavón 488 u. T. 22-9395 Avellaneda
(Prieš Avellanedos stotį)

uiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiMiiiiiiHiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiimiiiimiiini  

Į Dr. J. HAHN I 

f VIDURIU LIGOS — MĖNESINIU PASIVĖLAVIMAS AR ? 
= PASISKUBINIMAS - MOTE — KIUŠELIAI — FLUKSAS = 
= PILVELIS — ŽARNOS — INKSTAI — KRAUJO NUSILP =

NEJIMAS — ULTRAVIOLETINIAI SPINDULIAI a 
i; =E Telefonu šaukti: Savaitiniai ar =

47 — Cuyo — 7601 mėnesiniai
Priima nuo abonentai

8 — 8 I

I Tucuman 2729 esq. Pueyrredon I 
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(Tęsinys iš praeito numerio)
Amerikos Jungtinėse Valstybė­

se ir kitur pradėta kalbėti, kad pa­
vergtos tautos po didžiojo1 karo 
gausiančios laisvę. Kun. Simanas 
galvojo apie savo tautos priespau­
dą, kurią ji kentė nuo vokiečių o- 
kupacijos.

1917 m. kun. Simanas surašo 
testamentą ir 100.00 doleriu ski 
ria Lietuvos universitetui.
1917 m. į didįjį karą įsikiša ir 

Amerikos Jungtinės Valstybės. 
Tūkstančiai lietuvių vyksta sava­
noriais į vakarų frontą už bendrą 
tautų laisvę. Kun. Simanas iš sa­
vo parapijos išleidžia daug stoprių

Amerikje Centro Valdyba, 
mūsų tautiečių. Amerika tiki per­
galę. Tais metais kun. Pautienius 
pradeda negaluoti. Jo sveikata pa­
šlyja, reikia ilgesnio polisio, ta­
čiau pavaduoti jo beveik nėra 
kam.

Šenadorio klebonas galvojo apie 
savo tėvynę, kur po vienos okupa­
cijos vyko antroji. Jis tvirtai bu­
vo įsitikinęs, kad jau netoli tas 
laikas, kai Lietuva bus nepriklau­
soma, tad surašė testamentą ir be­
veik visus savo pinigus, apie 100.- 
000 dolerių, paskyrė lietuvių uni­
versitetui Vilniuje. Kitą savo tur­
to dalį užrašė įvairioms Amerikos 
katalikų švietimo organizacijoms. 
Kiek pagijęs, kun. Simanas šelpė 
prieglaudas, mokyklas ir lietuvių 
katalikų spaudą. 1920 — 1922 m.

linkėjimus.
Su aukšta pagarba

J. Mitrikevičius 
Pirmininkas 
V. Svilainis 
Sekretorius

v o j e
Prieš karą jis tarnavo caro gvar­
dijoje virėju ir iš kariuomenės pa­
sitraukęs tarnavo vieno didžiojo 
kunigaikščio virtuvėje.

Kai kunigaikštis išvyko užsie­
nin, jis mane parekomndavo į caro 
virtuvę ir aš buvau priimtas. Tai 
buvo 1902 metais, — pasakojas 
Makauskas. Caras mėgdavo pap­
rastus valgius. Ir sunku patikėti, 
kad jis daugiausia valgydavo avie­
ną, keptus kiaušinius ir lietuviš­
ką šiupinį. 1903 m. caras buvo į- 
sakęs pagaminti visų tautų tauti­
nius valgius. Aš pagaminau šašly­
ką, latvių skabaputrą, ukrainiečių 
valgius ir pabaigoje daviau lietu­
viško šiupinio.

— Lietuviškas, jūsų ciesoriška 
didenybė

— Palaukit, kas gi ta Lietuva? 
Kaunas, Vilnius, žinau. Skanus 
valgis. Pagaminki! man jo daž­
niau.

— Aš ir pats esu lietuvis, —į- 
sidrąsinau, sako, Makauskas.

— Geri jūs žmonės. . . Nesuki- 
lėliai ramūs. Liepsiu tau pridėti 
po 25 rublius.

Dar ir dabar Makauskas pasa­
koja apie visokius girtavimus ca­
ro rūmuose, brangiausius balius, 
įvairias imperatoriau dvaro tuš­
tybes ir daug kitų įdomių dalykų. 
Jis iš caro rūmų išėjęs 1905 metų 
revoliucijos metu.

Tsb.

šenadorio klebonas norėjo parva­
žiuoti į Lietuvą, tačiau sirguliavo.

Pagaliau 1922 m. pabaigoje jis 
susirgo vidurių vėžio liga. Reikė­
jo daryti skubią operaciją. Šena- 
dorio klebonas atsigulė Filadelfi­
jos Jeffersono ligoninėje. Jau mir­
ties patale gulėdamas, pataisė 
1917 m. rašytąjį testamentą, prie 
iždininkų dar kartą pareiškęs bu­
vo paskutinę valią, kad pinigai bū 
tų skiriami Lietuvos universitetui, 
ten, kur jis bus įsteigtas. (Mat, 
Vilnius tuomet jau buvo lenkų o- 
kupuotas).

Po padarytos operacijos kun. 
Simano sveikata pradėjo blogėti. 
Jis 1923 m. pradžioje nukeliavo į 
amžinastį tūkstantinei miniai mi­
niai dalyvaujant palaidotas Šena­
dorio kapuose.

Vytauto Didž. universiteto stu­
dentai jau gavo iš kun. Simano 
fondo apie 250.000 lity.
Paliktame testamente kun. S. 

Pautienius smulkiai aptarė, kokio­
ms kultūrinėms ir švietimo įstai­
goms jis palieka pinigus. Nemažos 
pinigų sumos teko katalikiškoms 
organizacijoms. Stambiausias pa­
likimas, be abejo, teko universite­
tui. Apie 90.000 dolerių kun. Si­
manas paliko amžinai Jungtinių 
Valstybių federaliniame banke, o 
šių pinigų nuošimtis paskirti Lie­
tuvos universiteto studentams. 
Testamento vykdytoju kun. Sima­
nas paliko Filadelfijos arkivysku­

Baliuje.
Ar esate įsitikinęs, kad jūsų bi­

čiulis šį -vakarą neateis į balių.
—Visiškai tikras, panele, juk 

jim man paskolino savo fraką.

pą Douggerty, o jam mirus, jo įpė 
dinius. Paliktieji pinigai bankuose 
niekuomet negali būti išimami ar­
ba mažinami. Lietuvoje testamen­
tą vykdo Vilkaviškio ir kiti Lietu­
vos vyskupai. Prieš 12 metų Sima­
no Pautieniaus stipendijų fondas. 
Iki 1937 m. šią stipendiją gavo a- 
pie 50 studentų, šiais mokslo me­
tais stipendiją gauna 13 studentų. 
Kun. Simano fondo stipendijos y- 
ra gana nemažos — 200 dolerių 
per mokslo metus. Jos skiriasi nuo 
kitų stipendijų tuo, kad studentai 
neįpareigojami paimtų pinigų grą­
žinti. ;

Iki 1987 m. pradžios šiąja sti­
pendija yra išsimokinę ir gavę di­
plomus nemaža studentų. Dabar 
jų tarpe yra gydytojų, teisėjų, gi­
rininkų, teisininkų, teologų, moky 
tojų ir kt.

Visiems studentams iki 1937 m. 
yra išmokėta apie 250.000 litų. De 
ja, ne visi kun. Simano norai tėra 
išpildyti. Stipendijos mūsų jau­
nuoliams mokamos ne Vilniuje, 
bet laikinoje sostinėje.

Pasinaudojusieji kun. Simano 
fondo stipendija yra iškėlę suma­
nymą didžiojo geradario gimtinė­
je — Lankeliškiuose — pastatyti 
jo garbei kuklų paminklą. Tokio 
paminklo buv. Vygrių ir šenado­
rio klebonas tikrai yra nusipelnęs. 
Jis visus savo turtus paliko atgim­
stančiai tėvynei, kad jos sūnūs ir 
dukterys siektų mokslo ir eitų tie­
sos ir doros keliais.

P. Js.
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INFORMACIJŲ SKYRIUS
Žinotini Adresai:

Lietayaa-. Pasta* ttayH ir Konsulatas 
c. Callao 1971? Ú. T. 44 - 5243.

• v

Lietuviu Bažnyčia
At. Montes de .Oca 550.

"Švyturio” redakcija ir administracija 
Olavarria 882, Buenos Aires.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125

Argentinos Lietuvių Katalikų Federa- 
cjois Centras
ALKF organisacijos ir įstaigos:
L. K. čv. Kazimiero Bendruomenė:

a) Ėv. Kazimiero koplyčia,
b) Šv. Cecilijos choras,
c) “Tiesos” spaustuvė,
d) “Tiesos” žurnalo (laik. priedo 

prie “švyturio”) redakcija,
e) Orkestras “Kanklės”.

šv. Vincento-a Paulo dr-ja
L. Mergaičių Globos dr-ja
L. Jaunimo dr-ja 
Vaidintojų -Būrelis

c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125.

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 
Bųjunga

c. Arenales 3743, Bs. As.
A. L. Tautininkų Sąjunga

c. Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda 
Buenos Aires

Lietuvių Tumo - Vaižganto Mokykla 
e. Brasil 2227. V. Castellino

Dariaus ir Girėno vardo lietuvių 
— mokykla —

c. Beazley 3892, N. Pompeya

Berisso "Mindaugo” dr-ja 
Choras ir Vaidintojų Būrelis
Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.

Prez. Antano Smetonos mokykla 

c. Barcelona 3965.
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Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa- S

siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia s
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti- j Ę 

kos užgrūdinto meisterio E

Igno Padvalskio |
—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— E
Didelis, naujai gautų pavasario ir vasaros Ę

sezonui medžiagų pasirinkimas. =
Prašome įsidėmėti ir nepamiršti: E

--- Boca ------- E 
Calle OLAVARRIA 882----------------- =
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CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

AKUŠERE
MARIA Z. de MAEROFF 

Specialiste prie gimdymų, ir 
svarbiuose reikaluose turi 

gydytoją, priima pensionistes 
patarimai veltui priėmimas 
nuo 13 iki 21 vai. kasdien, 
c. Sarmiento 2537 Bs. Aires

U. T. 47- 4728

Dr. SCHAVELZON

MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS
SVEIKATOS APSAUGOJIMUI

Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

‘ BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. —— 

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIŽDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. {vairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA; Diatermia. Elektrokoagulacija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir maadangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išsimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 9 iki 21. Šventadieniais: nuo 9 — 12.

Dr- A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
■ ' 1 Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVU 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

CONSTITUCION
Modernus VENERINIU LIGŲ gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizar peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizar su Wasse mano reakcija. 
Slapumo. NEGALAVIMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu- 
nų ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenes, Inkstai. VARISAI, HEMOROIDAI, MO­
TERŲ: kroniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Ciatrka. 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Ne S’es sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DIA 1 ERM1NA. X SPINDULIAI, 
Neleisk veltui prnigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išs.gydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asrr.ei iškai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkamas išsimokė- 
jimo lengvatai
Priiman a nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nue 

9 iki 12. vai.

LIMA 1618
(Constitución)
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LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną
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FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso, 

Berisso, F.C.S.
Daro specialias fotografijas 

skerdyklų karnetas
icillillillllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik
BOČCIA H-nos. 

Representante 
. LAFEUDO H-nos.

BARCELONA 4 4 5 2
U. T. 22 — BERISSO

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasymons. Naktinis 

patarnavimas.

RESTORANAS “EUROPA”

Kazio Česnausko. Giribone 
768 Pineyro. Skanūs lietuviški 
ir europietiški valgiai.

11.

12.

8.
9.

10.

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v.

Sekmdien. 9 — 12 v.
1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 

tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2 KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
A [’TARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo
(Ultravioletiniai Spinduliai). L

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo i
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- j

relli metodu. v (
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų

sumenkėjims. ,
REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas, j 
širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas. į
PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, į 
suliesėjimas. ?
SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos. f
GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už- 
degimai. 
MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.— ; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

RIVADAVIA 3070 PLAZA 
OHCE'

| Didžiausias Buenos Aires į

LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS
i STASIO POV1LON1O
< (Viena kvadra nuo Pinza Constitución) IĮ
s BERNARDO de IRIGOYEN 1692, kampas Caseros <[

U. T. 23 Buen Orden—4675 ¡I
C Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svarios lovesc Taip pat išsinuo- , • 

muoja atskiri kambariai. Kainos labai pigios. Švarus ir mandagus J>
Į* aptarnavimas. < 1
J KIEKVIENA SEKMADIENĮ DAROMI ŠOKIAI
s Lietuviai ir lietuvės čia susirenka, nes tik čia linksma, malonu ir

I
 lietuviška. < ¡

Viešbutyje yra ' ¡I
DARBO BIURAS \\

Yra lietuvis advokatas kuris veda visokias bylas ir skundus.
Taigi kviečiami visi be pažiūrų skirtumų APS1LAK.YTI 1 [

Skaityk
I PLATINK ŠVYTURĮ
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